

## 行政長官北京會見傳媒談話全文（二） （只有中文）

2013年10月24日（星期四）

財經事務及庫務局局長：我們和兩個監管機構的討論最主要集中如何在香港融資平台、資產管理、人民幣業務方面，（一方面）配合國家發展，（一方面）繼續進行我們的事務。當然我們看到人民幣國際化和資本帳逐漸開放會在這幾年發生，香港市場如何好好利用現時的政策，和爭取新的政策，讓香港市場更好發揮本身的作用，我們今次跟人行（中國人民銀行）和證監會（中國證券監督管理委員會）有很多較詳盡的討論。有一點我想提出，香港在人民幣清算平台及人民幣業務發展平台方面，我們得到十分充分、高度正面的支持。人行和證監會非常落力，在推行很多新政策時，會考慮香港的地位。

另外，在資產管理事宜方面，我們為本港的基金業，如何爭取與內地商討基金互認安排有很好的討論，進展相當好，對香港成為資產管理中心有很大的幫助。我們也有討論香港的融資平台，如何深化香港市場，隨着人民幣走向國際，充分利用人民幣的機遇，我們認為可以鞏固香港的融資中心平台。

還有一些實際的建議，我們亦有很多時間，所以曾討論業界訴求，例如銀行公會提出是否可以取消（人民幣兌換）每日二萬元上限，我們也有時間討論這事。鑑於香港（人民幣）資金池已具規模，我們認為香港本身的人民幣有足夠的流通量，所以業界認為可進一步改動、提高二萬元的限額，就這方面，我們得到人民銀行的反應是正面的，他們循着這方向在操作範圍做研究，研究亦快將展開。

記者：想問面對那麼多外圍競爭，另外上海也有個自貿區成立，那麼多競爭之下，有沒有一些具體些，其實你是為香港爭取對金融，譬如剛才說那二萬元的開放，未來是否有機會在人民幣業務方面進一步開放呢？

行政長官：做離岸人民幣業務確實是香港的優勢。香港目前有相當大的實力，但是我們不能夠自滿，不能夠掉以輕心，香港是有不少優勢的，下去我們還有很多機會。在這裏應該講的是今次來拜會這四個機構，時機是很好的。因為去年成立的金融發展局，他們草擬的幾份工作報告，已經進入最後階段，在我們決定公開這幾份報告之前，能夠聽到這四個金融機構他們的最高負責人給我們的一些意見，使得我們回去可以參詳然後決定是否將它們放在工作報告中。有了這些工作報告之後，特區政府有關的部門會切實去考慮報告內的建議和主張，然後將可行的、或者目前可行的建議和主張一一落實。所以我們下去還有一系列的工作，我看在金融發展局的報告定下來之後，我們的整個策略和計劃就會向全社會交代。

記者：其實二萬元兌換的上限，上次陳德霖總裁上來時已經說有一個正面的考慮，今次其實有沒有再多些的進展？幾時會有一個時間表真的可以推行？還是其實今次傾完後都是沒有新的進展？

財經事務及庫務局局長：我剛才已提到，當然（香港金融管理局總裁）陳德霖上次來京並不是很久之前的事。就着人民幣業務如何去更加提升各方面，香港金融機構、監管機構及政府都不斷有跟人行及中央不同的部委接觸。我知道媒體很關心這個議題，所以我們所談及的議題裏，亦有提到這點。我們得到的信息是，人行亦覺得這個方向是對的，所以會循這個方向去做研究工作，在操作層面如何去做事。

行政長官：我補充，我補充，我補充一、兩句。人民銀行的反應是正面的、積極的，過去一個星期我們都有進展，我希望可以在不久將來向大家有一個宣布。這部分我相信香港不少的存戶，他們是感興趣的。當然這個亦是香港銀行的一個業務，我們會努力爭取。除了這個之外，其實對整個香港金融業長遠發展，對我們的經濟長遠發展來說，而和人民幣有關的，剛才局長都說了，資產管理、清算的業務等等，還有很多，今日我們都談了不少，有一些鋪墊，下去局長會和人行的其他同事繼續跟進。

最主要是甚麼呢？我們要知道我們有「兩制」的優勢，同時我們亦都有「一國」的優勢，我們同時用好「一國」及「兩制」的優勢，很多和人民幣有關，和金融有關的業務，我們都要做好。做好了之後，我們的經濟有所發展，我們的經濟有所發展之後，政府、僱主和香港廣大市民都有足夠的財政、經濟能力，可以改善生活，可以解決社會上長期存在的問題，這個就是我們此行的目的。當然，我三番四次講，就是我們考慮這些問題時，不單考慮如何透過香港和內地在金融方面的合作，用好國家改革開放所帶來的勢頭，為香港金融業發展增添一些新的動力。除了這個之外，我們應該有另外一個給自己的使命，就是怎樣可以用好香港作為國際金融中心的地位，以及我們的實力可以幫國家金融改革開放做少少貢獻。所以兩方面我們都要做，而兩方面是「一為二、二為一」的事情。

記者：放寬兩萬元你說不久將來，會不會在今年之內？有沒有時間表？另外想問，今日有報道指昨天你見王光亞時，王光亞就發牌的問題向你責難，有沒有這一件事？另外，還有一樣東西，因為南華早報就報道說馬尼拉方面訪問了阿基諾，阿基諾說不記得你是哪位，這情況你怎麼看？

行政長官：第一樣東西，放寬人民幣兌換的上限，我現在沒有時間表，我們會跟進，希望盡快能夠有消息向大家公布。

至於香港有報紙報道引述消息說昨日見王光亞主任的時候談及免費電視發牌

的事情，我昨天跟大家說了，我今日再說一次，是絕無此事，我沒有提到，王光亞主任或者任何的與會者都沒有提到，更加不存在所謂的責難這件事。

第三樣東西，我沒有看到有關的報道，菲律賓方面的講法怎樣，我看這個最重要的是甚麼呢？最重要的是我們透過種種渠道和辦法，盡早令到菲律賓方面滿足人質死難者家屬和傷者他們所提出的四個要求。我在立法會答問大會我也說過，我說我的首要服務對象就是我剛才所說的死難者家屬和傷者，其他的事可以放在一旁，要盡快能夠做到他們的要求。我知道我在北京這兩天時間，這件事在香港或者菲律賓都有些消息，都有些發展，我一直與保安局局長保持聯繫，我們會繼續跟進這件事，有了階段性成果後，我們向社會公布，好嗎？最後一條問題，我們要趕機場了。

記者：得一個市議員或一位市長來道歉，其實這一方面你們會不會是一個滿意的成果？或是你們覺得一定都要堅持是要菲律賓政府方面正式道歉？

行政長官：我剛才講了，我們會繼續用不同的渠道、不同的方式去爭取菲律賓方面來滿足死難者家屬和傷者的要求。我在前日到北京時，晚上都通過傳媒向社會講了，我們工作的第一服務對象，就是家屬和傷者，我們尊重他們的意見，我們和他們不斷保持聯繫，我們的工作要做到令他們滿意為止。多謝。

記者：你剛才提到利用香港作為人民幣融資平台，點心債或 RQFII（人民幣合格境外機構投資者）方面有沒有新進展，是否有機會加快討論？

財經事務及庫務局局長：在不同範圍也有討論，在很多範疇也有良好進展，細節方面有待落實時我才向大家講解。

完